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Αναμφίβολα η πολεμική σύρραξη στη γειτονιά μας 
προκαλεί μεγάλη ανησυχία σε όλους μας. Όταν 

μάλιστα αυτός ο πόλεμος είναι μεταξύ αδερφών. Γιατί 
όμως; Γιατί, όπως σε κάθε πόλεμο, υπάρχουν αγεφύ-
ρωτες σχέσεις μεταξύ των μερών. Γιατί ενώ σε πολ-
λούς από εμάς επικρατεί η άποψη ο «πόλεμος δεν είναι 
λύση», δυστυχώς για κάποιους είναι. Γιατί ο δυνατός 
πρέπει να επικρατήσει! Θα αποφύγω να κάνω οποια-
δήποτε ανάλυση, άλλωστε ούτε ειδικός είμαι και ούτε 
θέλω να το κάνω. Εμένα σαν Χριστιανό με νοιάζει η 
αγάπη κι η αλληλεγγύη, αλλά πολύ φοβούμαι ότι κά-
ποιους δεν τους νοιάζει. Ο τόσος πόνος που προκα-
λείται σε χιλιάδες ανθρώπους, τα τόσα παιδικά μά-
τια που ξαφνικά βλέπουν τόσα φρικτά πράγματα, η 
καταστροφή περιουσιών που έγιναν με τόσο κόπο, η 
απελπισία για το τι θα γίνει αύριο και πώς θα συνεχι-
στεί η ζωή, ο θάνατος αγαπημένων 
ανθρώπων, είναι μόνο μερικά από 
τα αποτελέσματα ενός πολέμου. 
Προσωπικά εμένα με νοιάζει μόνο 
η ανθρωπιστική πλευρά αυτών που 
συμβαίνουν. Σταματήστε αμέσως, 
θάψτε τα όπλα και μην κατασκευά-
ζετε άλλα. Συγχωρήστε με αλλά νο-
μίζω ότι μας σιχάθηκε ο Θεός. Μας 
έδωσε τον Παράδεισο να ζήσουμε κι 
εμείς δημιουργούμε συνέχεια κόλα-
ση. Φτάνει πια!

Στην Ιμβριακή Ένωση συγκε-
ντρώσαμε κάποια είδη πρώτης 
ανάγκης για τους πρόσφυγες της 
Ουκρανίας. Είναι το ελάχιστο που 
μπορούμε να κάνουμε ως άνθρωποι. 
Πώς να απαλύνεις τόσο πόνο; 

Μέσα σε όλη αυτήν την καταχνιά ήρθε και κάτι 
καλό, η συνάντηση του Πρωθυπουργού της Ελλάδας 
Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Πρόεδρο της Τουρκίας 
Ρατζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Μακάρι οι σχέσεις να εξομα-
λυνθούν και να μην ζούμε συνέχεια μέσα σε ένταση. 
Ειδικά εμείς οι Ίμβριοι, οι Τενέδιοι και οι Κωνσταντινου-
πολίτες ζούμε στο «πετσί» μας την κάθε ένταση. Θέ-
λουμε ηρεμία, θέλουμε δικαιοσύνη και καλές σχέσεις. 
Κι απ΄ ότι φαίνεται οι δύο χώρες θα προχωρήσουν σε 
μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης. Θα ήθελα από τη 
θέση αυτή, να ξαναμπούν στο τραπέζι τα κληρονομικά 
και περιουσιακά ζητήματα που μας απασχολούν. 

Φέτος συμπληρώνονται 95 χρόνια από την ίδρυση 

της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας- Θράκης. Θα ανα-
φερθούμε αναλυτικότερα στα επόμενα τεύχη του πε-
ριοδικού μας και θα οργανώσουμε κι ανάλογες με τη 
σημασία του γεγονότος αυτού εκδηλώσεις. 

Θέλω να σταθώ μόνο στη μεγάλη διαδρομή της. 
Με τα ποικίλα προβλήματα που αντιμετώπισε και 
αντιμετωπίζει, συνεχίζει να δίνει έναν μοναδικό αγώνα 
για την δικαίωση των αιτημάτων μας. Ένα είναι σίγου-
ρο ότι ποτέ δεν θα πάψουμε να αγωνιζόμαστε για τα 
δίκαια αιτήματα μας. 

Θα συνεχίσουμε, όμως χρειαζόμαστε την ηθική 
και υλική βοήθεια όλων, των συμπατριωτών και των 
Φίλων της Ίμβρου. Περάσαμε μια διετία με μεγάλες 
δυσκολίες λόγω της πανδημίας, σήμερα ο πόλεμος δη-
μιουργεί προβλήματα οικονομικής ασφυξίας και δεν 
ξέρουμε τι άλλο θα αντιμετωπίσουμε. 

Μετά από χρόνια πραγματοποι-
ήσαμε την πρώτη δια ζώσης εκδή-
λωσή μας, «την κοπή Βασιλόπιτας – 
Γιορτή των Γραμμάτων» και είμαστε 
ευτυχείς γιατί η συμμετοχή ξεπέρασε 
κάθε αισιόδοξη πρόβλεψή μας. Γε-
γονός που δείχνει ότι αντέξαμε και 
συνεχίζουμε. Ελάτε στην Ένωση και 
υποστηρίξτε την. Θα συνεχίσουμε με 
μεγαλύτερη ακόμα όρεξη και θα εί-
μαστε με κάθε τρόπο κοντά στη μο-
νάκριβη Πατρίδα μας Ίμβρο.

Δεν μας φοβίζουν τα χαλάσματα, 
θα τα φτιάξουμε. Φτιάξαμε τον Άγιο 
Τρύφωνα κι ο Οικουμενικός Πατριάρ-
χης κι ο Δεσπότης μας πραγματοποί-
ησαν εγκαίνια σε Εκκλησία μετά από 

100 χρόνια στην Τουρκία. Αυτό που ζητάμε είναι ηρεμία. 
Τον άλλο μήνα έχουμε το Πάσχα. Αυτό το Πάσχα να 

ψάλουμε το Χριστός Ανέστη για όλους τους Χριστια-
νούς και για όλους τους ανθρώπους. Να σταματήσει ο 
Πόλεμος, να ξανανθίσουν τα φυτά, να ξαναγεννηθεί η 
φύση αλλά κυρίως να ξαναφέρουμε τον εσταυρωμένο 
στην ψυχή μας και να καταλάβουμε ότι εκείνος θυσι-
άστηκε και πήρε επάνω του όλα τα κρίματα. Εμείς ας 
κάνουμε το αυτονόητο, να αγαπάμε ο ένας τον άλλον.

Καλό Πάσχα και  Καλή Ανάσταση
Π α ύ λ ο ς  Σ τ α μ α τ ί δ η ς

Άρχων Οστιάριος της Μ.τ.Χ.Ε.
Πρόεδρος Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης

Σταματήστε  αμέσως 
κα ι  θ ά ψ τ ε  τα  ό π λ α
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Συνάντηση των Ιμβριακών Σωματείων (Ι.Ε.Μ.Θ. και Σ.Ι.Α.) με τον Υφυπουργό Εξωτερικών Ανδρέα Κατσανιώ-

τη πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 10/12/2021 στις 11πμ στο Υπουργείο Εξωτερικών. Ήταν η πρώτη 

συνάντηση με τον Υφυπουργό από τότε που ανέλαβε τα νέα του καθήκοντα. Οι Παύλος Σταματίδης, Πρόεδρος 

της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης, Σάββας Σταγιάς Ταμίας του Συλλόγου Ιμβρίων Αθηνών και ο 

πρώην Πρόεδρος του Συλλόγου Ιμβρίων Αθηνών, Πάρις Ασανάκης ενημέρωσαν τον Υφυπουργό για τα θέματα 

που απασχολούν τους Ιμβρίους και τον κάλεσαν να επισκεφθεί την Ίμβρο. Η συνάντηση γενικότερα έγινε σε 

εγκάρδιο και φιλικό κλίμα. 

Θερμές ευχαριστίες εκφράζει το Δ.Σ. της Ιμβριακής Ένωσης προς στο Σύλλογο Ιμβρίων Αθηνών και ιδιαι-

τέρως στον Πρόεδρο του Γεώργιο Παπαθεοδώρου, στον Πάρι Ασανάκη, στον Στυλιανό Πούλαδο και στον 

Σάββα Σταγιά για την άψογη φιλοξενία και περιποίηση προς τον Πρόεδρο της Ιμβριακής Ένωσης Παύλο 

Σταματίδη κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του στην Αθήνα.

Σ υ νά ν τ η σ η  τω ν  Ι μ β ρ ι α κώ ν  Σ ω μ α τ ε ί ω ν
με τον Υφυπουργό Εξωτερικών Ανδρέα Κατσανιώτη
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Η Α.Θ.Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 
Βαρθολομαίος παρέστη και ευλόγησε τα εγκαί-

νια του ανακαινισμένου εκ βάθρων παλαιού εξωκλη-
σίου του Αγίου Τρύφωνος, στο Σχοινούδι της Ίμβρου, 
τα οποία τέλεσε ο Σεβ. Μητροπολίτης Ίμβρου και Τε-
νέδου κ. Κύριλλος, την Τρίτη, 1 Φεβρουαρίου 2022, 
ημέρα κατά την οποία η Εκκλησία μας τιμά τον Άγιο 
Μάρτυρα Τρύφωνα τον Θαυματουργό, προστάτη 
των αμπελουργών και των γεωργών.

Εκκλησιάστηκαν ο Υφυπουργός Εξωτερικών της 
Ελλάδος Εξοχ. κ. Ανδρέας Κατσανιώτης, η Γενική 
Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη Ευγεν. κ. Γεωργία 
Σουλτανοπούλου, ο Εντιμολ. κ. Παύλος Σταματίδης, 
Άρχων Οστιάριος της Μ.τ.Χ.Ε. και Πρόεδρος της 
Ιμβριακής Ενώσεως Μακεδονίας-Θράκης, ο Α΄Αντι-
πρόεδρος της Ι.Ε.Μ.Θ. κ. Κωνσταντίνος Βάντσος, ο 
Ταμίας και Νομικός Σύμβουλος της Ι.Ε.Μ.Θ. κ.Αθηνό-
δωρος Συρόπουλος, Σχοινουδιώτες και φίλοι της Ίμ-
βρου που ταξίδεψαν στο νησί από το εξωτερικό, και 
πιστοί από όλα τα χωριά της Ίμβρου.

“Για εμάς τους Ιμβρίους, κάθε ανακαίνιση ενός 
εξωκλησίου είναι πηγή ευγνωμοσύνης προς τον 
Θεόν της αγάπης”, είπε στην ομιλία του, εμφανώς 
συγκινημένος, ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατρι-
άρχης, και πρόσθεσε:

“Περί τα τριακόσια εξωκλήσια είχε η μικρή πα-
τρίδα μας, εγκατεσπαρμένα στα βουνά, στις πλαγιές, 
στους κάμπους και στις ακρογιαλιές μας. Ελάχιστα 
από αυτά ξέφυγαν από την καταστροφή που προ-
κάλεσε το αδυσώπητο «Πρόγραμμα Διάλυσης» του 
1964. Τα περισσότερα γκρεμίστηκαν, βεβηλώθηκαν, 
μετατράπηκαν σε στάβλους, εξαφανίστηκαν από 
προσώπου της γης. Λίγα σώθηκαν, κυρίως όσα βρί-
σκονταν κοντά ή μέσα στους οικισμούς.

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες, αρκετά ρημαγμένα 
εξωκλήσια ανακαινίσθηκαν, ανακατασκευάσθηκαν, 
μεταξύ αυτών και τα δύο ναύδρια των Αγιορειτικών 
Μετοχίων Αγίου Κωνσταντίνου και Ταξιαρχών. Χαρα-
κτηριστικό δείγμα αυτής της θετικής εξέλιξης είναι και 
η ανακαίνιση του εξωκλησίου του Αγίου Τρύφωνος, με 
την ευγενική χορηγία της Ιμβριακής Ενώσεως Μακε-
δονίας Θράκης και του Δεσπότη μας, με αφορμή την 
τριακονταετία Πατριαρχίας της Μετριότητάς μας. 

Στο πρόσωπο του Προέδρου του πολύ δραστή-
ριου αυτού Σωματείου μας, Εντιμολογιωτάτου Άρ-
χοντος Οστιαρίου κυρίου Παύλου Σταματίδη, που 
βρίσκεται ανάμεσά μας, ευχαριστούμε ολοκαρδίως 
όλα τα μέλη του.”

Εγκαίνια του εξωκλησίου του Αγίου Τρύφωνος
στο Σχοινούδι της Ίμβρου παρουσία 

του Οικουμενικού Πατριάρχου
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Στη συνέχεια ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στον 
βίο του Αγίου Τρύφωνος, τον οποίο ιδιαιτέρως τιμούν 
οι Ίμβριοι, καθώς επί αιώνες τα κυριότερα επαγγέλ-
ματά τους, όπως είπε, επικαλούμενος και τους λόγους 
του Βαρθολομαίου του Κουτλουμουσιανού, ήταν «η 
Γεωργική και η Ποιμαντική».

“Η Εκκλησία αγκαλιάζει και αγιάζει ολόκληρη τη 
ζωή μας, τις ανθρώπινες σχέσεις, την εργασία, την 
καθημερινότητά μας, τις οριακές καταστάσεις, ευλο-
γεί τους καρπούς της γης, τον αγώνα για δικαιοσύ-
νη και ειρήνη, για την προστασία της φύσης. Αυτή η 
ολιστική θεώρηση και η ένταξη όλης της κτίσης στην 
πορεία ανακαίνισης και μεταμόρφωσης εν Χριστώ, 
αποτελεί κατ’ εξοχήν χαρακτηριστικό της Ορθοδοξί-
ας και των ανεκτιμήτων παραδόσεών της. Ενσάρκω-
ση αυτής της αλήθειας αποτελούν η μυστηριακή ζωή 
της Εκκλησίας και η παρουσία των Αγίων. Όντως, τα 
ιερά μυστήρια και η αγιότης ανήκουν στον πυρήνα 
της εν Χριστώ ζωής. Η Θεία Ευχαριστία είναι, όπως 
έχει λεχθεί, «το DNA της Εκκλησίας», η μόνη δύνα-
μη μεταμόρφωσης του κόσμου, με αναφορά πάντοτε 
στον τελικό ανακαινισμό των πάντων στην επου-
ράνια Βασιλεία του Θεού. Οι Άγιοι εκπροσωπούν το 
ορθόδοξο δέον περί του ανθρώπου. Οι ναοί και τα 
εξωκλήσια τους, οι εικόνες και τα τίμια λείψανά τους 
είναι μεγάλη ευλογία, ανεξάντλητη πηγή πνευματικού 
εμπλουτισμού, ιάσεων παντοδαπών και θαυμαστών 
αποκαλύψεων.”

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης συνεχάρη τον Σεβ. 
Μητροπολίτη Ίμβρου και Τενέδου για το ενδιαφέρον 
του για την ανακαίνιση του Ναϋδρίου, αλλά και για 
την συνολική προσπάθειά του για την πνευματική 
ενίσχυση των πιστών της εκκλησιαστικής επαρχίας 
που του εμπιστεύτηκε η Μητέρα Εκκλησία. 

Ακολούθως, ο Πατριάρχης ευλόγησε την παραδο-
σιακή εόρτια τράπεζα που παρετέθη στο Σχοινούδι, 
ενώ το απόγευμα της ίδιας ημέρας υποδέχθηκε τον 
Υφυπουργό Εξωτερικών της Ελλάδος και την τιμία 
συνοδεία του, στο πατρικό του σπίτι, στο χωριό των 
Αγίων Θεοδώρων, και επισκέφθηκαν μαζί το παρα-
κείμενο μικρό μουσείο “Πατριάρχης Βαρθολομαίος”, 
που περιλαμβάνει προσωπικά αντικείμενα και φω-
τογραφικό υλικό από τα παιδικά του χρόνια και την 
εκκλησιαστική του διακονία. 

Συγκίνηση για την Ίμβρο 
Την προηγουμένη, παραμονή της εορτής του Αγί-

ου Τρύφωνος, ο Παναγιώτατος χοροστάτησε στον 
Ιερό Ναό της Αγίας Μαρίνης Σχοινουδίου, όπου με 
θερμούς λόγους ο επιχώριος Μητροπολίτης καλωσό-
ρισε τον Ίμβριο Πατριάρχη. 

Ιδιαίτερα συγκινημένος ο Οικουμενικός Πατριάρ-
χης μίλησε για την βαθιά του αγάπη για την ιδιαίτερη 
πατρίδα του και τους συμπατριώτες του, χαρακτη-
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ρίζοντας “ευλο-
γία Θεού” κάθε 
προσκύνημά του 
στην Ίμβρο. Ανα-
φερόμενος στην 
ανακαίνιση του 
εξωκλησίου του 
Αγίου Τρύφωνος 
ο Πατριάρχης εξ -
έφρασε την ευ-
γνωμοσύνη του 
προς όλους όσοι 
συνέβαλαν για 
τον σκοπό αυτό 
και πρόσθεσε:

“Όπως με υ  -
πεν   θύμισε ο κα-
λός μας Ποιμενάρχης είναι συμβολικός ο τόπος ο οποίος 
βρίσκεται ο Άγιος Τρύφων. Είναι πολύ κοντά στο σημείο 
απ’ όπου άρχισε ο ξεριζωμός μας, απ’ όπου άρχισε να 
εφαρμόζεται το επαίσχυντο “Πρόγραμμα Διαλύσεως”. 
Εκεί άνοιξαν οι αγροτικές φυλακές για να διώξουν τους 
αγρότες. Οποία ειρωνεία!”.

Ο Παναγιώτατος, σε άλλο σημείο της ομιλίας του, 
επεσήμανε ότι οι κάτοικοι της νήσου προσπαθούν 
να επιβιώσουν, να συνεχίσουν την ανασυγκρότησή 
τους. Και σε αυτή την προσπάθεια, όπως είπε, έχουν 
την στήριξη της Κυβερνήσεως της χώρας, κάτι για το 
οποίο τον διαβεβαίωσαν τόσο ο Έπαρχος όσο και ο 
Δήμαρχος της νήσου, με τους οποίους συναντήθηκε 
το πρωί της ίδιας ημέρας, αλλά έχουν και τη συμπα-
ράσταση και το ενδιαφέρον της ελληνικής Κυβερ-
νήσεως, έμπρακτη έκφραση των οποίων αποτελεί η 
επίσκεψη στην Ίμβρο του Υφυπουργού Εξωτερικών κ. 
Κατσανιώτη και της Γενικής Προξένου κ. Σουλτανο-
πούλου, γεγονός για το οποίο ο Πατριάρχης ευχαρί-
στησε τόσο τους ιδίους όσο και τον Πρωθυπουργό 
της Ελλάδος. Απευθυνόμενος προς τους συμπατριώ-
τες του, θέλοντας να τους δώσει ένα μήνυμα αισιοδο-
ξίας, ο Πατριάρχης είπε:

“Επ’ ουδενί λόγο δεν τελείωσαν όλα στην Ίμβρο 
και για την Ίμβρο. Έχουμε μέλλον διότι έχουμε πίστη 
στον Θεό. Έχουμε και πρέπει να έχουμε ομόνοια και 
ενότητα μεταξύ μας. Τα παιδιά των σχολείων μας 

είναι ό,τι δυνα-
τότερο για να 
τονώσουμε την 
αισιοδοξία μας. 
Και εύχομαι ο 
Θεός να μην δια -
ψεύσει τις ελπί-
δες μας. Να μας 
εξαγάγει εις ανα-
ψυχήν. Και όπως 
μας βοήθησε να 
γίνουμε από τρι-
ακόσιοι, εξακό-
σιοι, να μας βοη-
θήσει να γίνουμε 
πολλοί περισσό-
τεροι. Να γίνου-

με άξιοι της Ίμβρου, της ιστορίας μας, των κόπων και 
των μόχθων των πατέρων μας”.

Μήνυμα για την επικράτηση της ειρήνης
Στην ομιλία του ο Οικουμενικός Πατριάρχης ανα-

φέρθηκε και στην ένταση που υπάρχει αυτή την στιγ-
μή στην ανατολική Ευρώπη και ευχήθηκε να επικρα-
τήσει η ειρήνη.

“Ευρισκόμεθα ακόμα στις αρχές ενός νέου έτους. 
Οι κλαγγές των όπλων ηχούν σε διάφορα μέρη του 
πλανήτου. Στην καρδιά της Ευρώπης, στα σύνορα Ρω-
σίας και Ουκρανίας, σχεδόν μαίνεται ο πόλεμος. Έχει 
αρχίσει προ πολλού στην ανατολική Ουκρανία. Εάν 
θυμάμαι καλά, από τα Μ.Μ.Ε., δέκα χιλιάδες νέοι, κυ-
ρίως Ουκρανοί, έχουν σκοτωθεί, και όλος ο κόσμος 
απεύχεται την γενίκευση του πολέμου. Η Εκκλησία μας, 
το Ιερό μας Κέντρο, στο Φανάρι, εύχεται και προσεύχε-
ται για την ειρήνη του σύμπαντος κόσμου, να μην έρ-
θει και πάλι το μοιραίο κατά το οποίο θα χάσουν την 
ζωή τους χιλιάδες νέοι άνθρωποι, θα αφήσουν ορφα-
νά παιδιά και χήρες γυναίκες και χαροκαμένες μάνες. 
Ποτέ ο πόλεμος δεν είχε αγαθά αποτελέσματα.”

Φωτογραφίες: Οικουμενικό Πατριαρχείο, Ιμβριακή 
Ένωση Μακεδονίας - Θράκης
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Ο Υφυπουργός Εξωτερικών Ανδρέας Κατσανιώτης, 
αρμόδιος για θέματα Απόδημου Ελληνισμού, συ-

νοδευόμενος από την Γενική Πρόξενο της Ελλάδας στην 
Κωνσταντινούπολη, παρευρέθηκε στα Θυρανοίξια του 
Αγίου Τρύφωνος στο Σχοινούδι που τέλεσε, παρουσία 
του Οικουμενικού Πατριάρχη, ο Μητροπολίτης Ίμβρου 
& Τενέδου Κύριλλος.

Ο Έλληνας υφυπουργός πραγματοποίησε χθες επί-
σκεψη σε σχολεία του νησιού, στα χωριά Αγρίδια και Αγί-
ους Θεοδώρους, όπου τόνισε την αισιοδοξία που δημι-
ουργεί η επαναλειτουργία σχολείων όλων των βαθμίδων 
στο νησί και η σταδιακή επανάκαμψη Ιμβρίων στο νησί.

Στον υφυπουργό επιφυλάχθηκε κατά την άφιξή του 
θερμή υποδοχή, ενώ στο διάστημα της παραμονής του 
είχε συναντήσεις με ομογενειακούς και εκπαιδευτικούς 
φορείς της ελληνικής μειονότητας.

«Θα συνεχίσουμε να μεριμνούμε για τη στελέχωση 
των Ομογενειακών Σχολείων αλλά και να υπενθυμίζου-
με διαρκώς στην Τουρκία τις επίσημες δεσμεύσεις της», 

ανέφερε σε ανάρτησή του ο υφυπουργός, τονίζοντας τη 
στήριξη της Ελλάδας σε δασκάλους και μαθητές, καθώς 
και τη δέσμευσή της στην εφαρμογή της Συνθήκης της 
Λωζάνης.

Πολλές ευχαριστίες εκφράζει το Δ.Σ. της Ιμβριακής 
Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης στο Σύλλογο Σχοινουδίου 
και ιδιαιτέρως στις Κυρίες του Συλλόγου που επιμελήθη-
καν τη δεξίωση στη Μητρόπολη του Σχοινουδίου την 
παραμονή του Αγίου Τρύφωνα και την επομένη για το 
πανηγύρι στο Σύλλογο Σχοινουδίου.

Ευχαριστίες εκφράζει επίσης στο Σύλλογο των Αγίων 
Θεοδώρων για την φιλοξενία και την περιποίηση κατά 
την επίσκεψη του Υφυπουργού με τη συνοδεία του και 
τους εκπροσώπους των Ιμβριακών Σωματείων. 

Ευχαριστίες και σε άλλους.

Φωτογραφίες: Οικουμενικό Πατριαρχείο, Ιμβριακή 
Ένωση Μακεδονίας - Θράκης

Ο Υφυπουργός Εξωτερικών Ανδρέας Κατσανιώτης 
από Ίμβρο
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Στις 23 Δεκεμβρίου πραγματοποιήθηκε η Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση των μα-
θητών της Ίμβρου παρουσία του Σεβ. Μητροπολίτη Ίμβρου και Τενέδου Κυρίλλου. Στις 
24 Δεκεμβρίου οι μαθητές μας έψαλαν τα κάλαντα στα χωριά της Ίμβρου.
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Μετά την πανηγυρική Θ. Λειτουργία η κατάδυση του Τιμίου Σταυρού και ο Αγιασμός 
των Υδάτων, με τη συμμετοχή πολλών πιστών και κολυμβητών, οι οποίοι έπεσαν στην 
θάλασσα για να πιάσουν τον Σταυρό.

Θεοφάνεια 2022 στην Ίμβρο, προεστώτος 

του Σεβ. Μητροπολίτου Ίμβρου και Τενέδου κ. Κυρίλλου
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Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η πρώ-

τη περίοδος του σχολικού έτους 2021-

2022 στα σχολεία μας. Τα παιδιά μας 

έλαβαν τους ελέγχους τους, μαζί με τα 

αριστεία και τους επαίνους φυσικά. 

Ευχόμαστε σε όλους τους μαθητές και 

εκπαιδευτικούς μας καλή ξεκούραση, 

για ένα ακόμα πιο παραγωγικό τε-

τράμηνο μετά τις διακοπές.

Στις 22 Ιανουαρίου 2022
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Με εξαιρετική επιτυχία, που ξεπέρασε κάθε πρό-
βλεψη, πραγματοποιήθηκε η πρώτη μετά από 

δύο χρόνια δια ζώσης εκδήλωση «Κοπή Βασιλόπιτας - 
Γιορτή των Γραμμάτων» στην Ιμβριακή Ένωση Μακε-
δονίας - Θράκης. Στην κατάμεστη αίθουσα «Οικουμε-
νικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος Α΄» πλήθος Ιμβρίων 
και Φίλων της Ίμβρου παρακολούθησαν την εκδήλω-
ση μέσα σε κλίμα χαράς και συγκίνησης. 

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ή χαιρέτησαν με 
γραπτό μήνυμα:

Ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Αμορίου κ. Νικηφό-
ρος εκπρόσωπος του Παναγιωτάτου Οικουμενικού 
Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου. Ο Επίσκοπος εκφώνη-
σε τον πανηγυρικό για τους Τρεις Ιεράρχες.

Η Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Αικατερίνη Σα-
κελλαροπούλου απέστειλε γραπτό χαιρετισμό.

Κοπή Βασιλόπιτας - Γιορτή των Γραμμάτων

δια ζώσης στην Ιμβριακή Ένωση
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Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ίμβρου και Τενέ-
δου κ. Κύριλλος Β΄ απέστειλε γραπτό χαιρετισμό.

Ο Πρωτοσύγγελος της Ιεράς Μητροπόλεως Θεσ-
σαλονίκης, ο Πανοσιολογιότατος  κ. Ιάκωβος. 

Ο εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, κ Σταύρος Καλα-
φάτης, Υφυπουργός Εσωτερικών. 

Ο Σεβασμιότατος Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κ. Ελπι-
δοφόρος απέστειλε γραπτό χαιρετισμό.

Ο Δήμαρχος Θεσσαλονίκης, κ. Κωνσταντίνος Ζέρ-
βας. 

Ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Ανδρέας Κατσανιώ-
της απέστειλε γραπτό χαιρετισμό.

Ο εκπρόσωπος της Περιφέρειας Κ. Μακεδονίας κ. 
Βενιαμίν Καρακωστάνογλου. 

Ο εκπρόσωπος της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης, 
κ. Ιωάννης Αμανατίδης. 

Ο Γενικός Γραμματέας Απόδημου Ελληνισμού και 
Δημόσιας Διπλωματίας, κ. Ιωάννης Χρυσουλάκης απέ-
στειλε γραπτό χαιρετισμό.

Ο Δήμαρχος Καλαμαριάς, κ. Ιωάννης Δαρδαμανέλης. 
Ο Συνταγματάρχης κ. Γληνός Νεκτάριος, εκπρό-

σωπος του Διοικητή του Γ΄ Σώματος Στρατού.
Ο Ταμίας της Φιλόπτωχου Αδελφότητας Ανδρών 

Θεσσαλονίκης, κ. Γεώργιος Χαρίσης, ο οποίος έφερε 
ως δώρο προς της Ιμβριακή Ένωση το γραμματόσημο 
για τα 150 της Αδελφότητας.

Ο Διευθυντής του Ζωγράφειου Λυκείου και Άρχων 
Ρεφερενδάριος της Μ.τ.Χ.Ε. κ. Ιωάννης Δερμιτζόγλου 
απέστειλε γραπτό χαιρετισμό 

Ο Πρόεδρος κ. Ιωάννης Γιαννάκης, και ο Γ.Γ. Γεώρ-
γιος Ξεινός από την Εταιρεία Μελέτης Ίμβρου - Τενέ-
δου.

Ο Πρόεδρος του Οικοδομικού Συνεταιρισμού «Ίμ-
βρος» κ. Ξενοφών Γιαννάκης.

Η κ. Δήμητρα Δουρμάζερ και η κ. Στέλλα Μηνά 
από την Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως 
Βορείου Ελλάδος.

Η Αντιπρόεδρος της 4ης Δημοτικής Κοινότητας, κ. 
Δωροθέα Ψωμιάδου.

Η κ. Μαρία Δράγατζη από την Ομοσπονδία Προ-
σφυγικών Σωματείων Ελλάδος

Ο τέως Βουλευτής της Ν.Δ. κ. Παναγιώτης Κοκκόρης.
Η Πρόεδρος του Συλλόγου Απανταχού Τενεδίων κ. 

Χατζηκυριάκου Αθανασία.
Ο κ. Ιωάννης Βικελίδης από το Υπ. Εξωτερικών.
Ο Δημ. Σύμβουλος Πεύκων, Δήμου Νεάπολης Συ-

κεών κ. Βασίλειος Πουλιτσίνος.
Το Διοικητικό Συμβούλιο της Νεολαίας της Ιμβρι-

ακής Ένωσης. Τον χαιρετισμό της Προέδρου Γεωργίας 
Φυντάνη μπορείτε να δείτε ΕΔΩ.

Προφορικό Χαιρετισμό επίσης απέστειλαν:
Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Μιλήτου, Από-

στολος
Ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Δέρκων, Από-

στολος
Το Σωματείο Φίλων Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα.
Ο Σύλλογος Μεσσηνίων Μακεδονίας - Θράκης 

«ΚΑΠΕΤΑΝ ΑΓΡΑΣ»
Ο Πρόεδρος της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας - 

Θράκης και Άρχων Οστιάριος της Μ.τ.Χ.Ε. κ. Παύλος 
Σταματίδης στον χαιρετισμό του αφού ευχαρίστησε 
όλους τους παρευρισκομένους αναφέρθηκε στη δρα-
στηριότητα της Ένωσης σ’ αυτά τα δύο χρόνια της 
πανδημίας, στην κατάσταση που επικρατεί στην Ίμ-
βρο, στη λειτουργία των Σχολείων μας στο νησί και 
στην ανακαίνιση του Αγίου Τρύφωνα για τα 30 χρό-
νια του Παναγιωτάτου στον Οικουμενικό Θρόνο. Στην 
συνέχεια προβλήθηκε βίντεο από τα θυρανοίξια και 
τα εγκαίνια του Αγίου Τρύφωνα.

Ο «δικός μας» Πατέρας Σταύρος απεύθυνε χαιρε-
τισμό γεμάτο συγκίνηση κι Αγάπη.

Την εκδήλωση παρουσίασε ο Γιάννης Δαμδάς μέ-
λος του ΔΣ της Ιμβριακής Ένωσης. Τους γραπτούς χαι-
ρετισμούς διάβασαν: η Γεωργία Φυντάνη (Πρόεδρος 
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της Νεολαίας), ο Γιώργος Σταματίδης (Γ. Γραμματέας 
της Νεολαίας) και ο Παναγιώτης Ρεκτσίνης (Α΄ Αντι-
πρόεδρος της Νεολαίας).

Τη Βασιλόπιτα ευλόγησε ο Πρωτοσύγκελλος της  
Ι.Μ. Θεσσαλονίκης π. Ιάκωβος και έκοψε και μοίρα-
σε ο Κωνσταντίνος Βάντσος (Α΄ Αντιπρόεδρος της 
Ι.Ε.Μ.Θ.).

Μοιράστηκε φωτογραφία πλαστικοποιημένη με 
την Εκκλησία του Αγίου Τρύφωνα σε όλους τους πα-
ρευρισκομένους.

Τα φλουριά κέρδισαν:
Από την μεγάλη πίτα, το φλουρί έπεσε στο κομ-

μάτι του ΧΟΡΕΥΤΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ της Ιμβριακής Ένω-
σης, το οποίο παρέλαβε ο χοροδιδάσκαλος κ. Βασίλει-
ος Αδαμόπουλος.

Από τα πιττάκια που μοιραστήκαν στους παρευρι-
σκομένους το φλουρί έπεσε στο μέλος μας κ. Νικόλαο 
Μήτσα

Στους δυο τυχερούς δόθηκε ως δώρο από ένα 
λεύκωμα «ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ ΚΑΙ ΞΩΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΙΜΒΡΟΥ».

Στη Γραμματεία της Ένωσης μοίρασαν καραμέλες, 
που έστειλε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Ίμβρου 
και Τενέδου Κύριλλος Β΄.

Όλες τις ομιλίες και τους χαιρετισμούς μπορείτε 
να τις δείτε σε μορφή βίντεο ή να τις διαβάσετε στην 
ιστοσελίδα της Ένωσης https://imbrosunion.com

Οι φωτογραφίες και τα βίντεο είναι του
Χρήστου Ρεκτσίνη και του 

Γεωργίου Σταματί δη.
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Σεβασμιώτατε, ας ξεκινήσουμε από τις εντυ-
πώσεις, τα βιώματα και τις εμπειρίες σας, από την 
επίσκεψη του Οικουμενικού Πατριάρχου κ. Βαρθο-
λομαίου στις Ηνωμένες Πολιτείες, ως μέλους της 
συνοδείας του.

Απάντηση: Κατ’ αρχάς, θέλω να εκφράσω τις 
θερμότερες ευχαριστίες μου τόσο προς εσάς, αγαπη-
τέ κ. Καλμούκο, όσο και προς τον αγαπητό εκδότη 
του «Εθνικού Κήρυκος», κ. Αντώνιο Διαματάρη, για 
την ευκαιρία που μού δίνετε, να απευθυνθώ, μέσω 
των δημοσιογραφικών  οργάνων του Ομίλου σας, 
εντύπων και διαδικτυακών, προς τους εκλεκτούς 
αναγνώστες, ομογενείς και μη.

Απαντώ με συντομία. Μόνο θετικές ήταν οι εντυ-
πώσεις μου από το Πατριαρχικό ταξίδι στις Η.Π.Α. Η 
τελευταία φορά, πού επισκέφθηκα την χώρα, ήταν 
το 2001, πριν είκοσι χρόνια, για να παραστώ στην, 
εις διάκονον χειροτονία  του, επί δύο σχεδόν δεκαε-
τίες, διακόνου του Σεβασμιωτάτου Γέροντος, πρώην 
Αμερικής, κ. Δημητρίου, π. Παντελεήμονος Παπαδο-
πούλου. Και τότε οι εντυπώσεις μου ήταν πολλές και 
θετικές. Χώρα απέραντη εδαφικά, με πολίτες φιλο-
πάτριδες, πού κατενόησαν τη σημασία της ενότητος 
των Πολιτειών πού την συγκροτούν, αξιοθαύμαστη 
για την οικονομική της ευμάρεια, αξιοζήλευτη για 
την πολιτική της σταθερότητα, αξιομίμητη για τις 
ίσες ευκαιρίες πού παρέχει στους πολίτες της. Είκοσι 
χρόνια, μετά την πρώτη μου επίσκεψη στην Αμερική, 
επεβεβαίωσα τις πρώτες εντυπώσεις μου. Η βασική, 
όμως, διαφορά του πρώτου από το δεύτερο ταξίδι 
μου ήταν ότι τώρα επισκέφθηκα στις Η.Π.Α. ως μέ-
λος της Πατριαρχικής Συνοδείας. Και, όπως αντι-
λαμβάνεσθε, η δεύτερη επίσκεψή μου χαρακτηρίζε-
ται σημαντικότερη της πρώτης. Στις δώδεκα ημέρες 
της Πατριαρχικής Επίσκεψης, αυτό που με κατέπλη-
ξε, ήταν ο σεβασμός προς το σεπτό πρόσωπο του 
Πατριάρχου μας, ο οποίος σεβασμός εκ-δηλώθηκε 
θερμά και έμπρακτα, όχι μόνον από τους εκλεκτούς 
ομογενείς αδελφούς, αλλά και από την πολιτική και 
πολιτειακή ηγεσία των Η.Π.Α. Από τον πρώτο πολίτη 
της χώρας, Πρόεδρο Joe Biden, και την Πρόεδρο της 
Βουλής των Αντιπροσώπων κ. Nancy Pelosi, μέχρι και 
το μικρότερο Ελληνόπουλο, όλοι εξέφρασαν, με εν-

θουσιασμό, την εκτίμηση και τον σεβασμό πρoς τo 
πρόσωπο του Πατριάρχου Βαρθολομαίου και προς 
τον, σχεδόν δισχιλιετή, θεσμό πού εκπροσωπεί. Αυτή 
η τιμή δεν προήλθε εξαιτίας μιας κοσμικής αβροφρο-
σύνης και διπλωματίας, αλλά την προκάλεσε η με-
γάλη προσωπικότητα του Οικουμενικού Πατριάρχου 
Βαρθολομαίου.

Θα απαριθμούσατε τρία πράγματα, που επιση-
μάνατε στην Ομογένεια της Αμερικής;

Απάντηση: Νομίζω εύκολα.  Το πρώτον: πόσο 
ομαλά και αρμονικά εντάχθηκαν οι ομογενείς μέσα 
στον κοινωνικό ιστό των Η.Π.Α., μάλιστα δε, με θετι-
κώτατο πρόσημο. Αυτό το διεπίστωσα και στην πρώ-
τη και, κυρίως, στη δεύτερη επίσκεψή μου. Οι Έλληνες 
της Αμερικής αποτελούν παράγοντα πραγματώσεως 
του Αμερικανικού ονείρου. Δεν είναι τυχαίο ότι το Ελ-
ληνικό lobby πρωταγωνιστεί στην κοινωνική, πολιτι-
κή, πολιτιστική και οικονομική δομή και πρόοδο της 
χώρας. Είναι τόση η σύνδεση των ομογενών με την 
δεύτερη ή για τους ομογενείς της τρίτης, τέταρτης 
κ.ε. γενεάς  με την πρώτη πατρίδα τους, ώστε, όταν 
ψάλλουν τον Αμερικανικό εθνικό Ύμνο, αισθάνονται 
την ίδια ή και περισσότερη υπερηφάνεια και συγκί-
νηση, από το όταν ψάλλουν τον εθνικό Ύμνο της Ελ-
λάδας. Τούτο το διεπίστωσα ιδίοις όμμασι.

Το δεύτερο: Παρά την αλλοίωση, πού επιφέρει ο 
χρόνος, ο τόπος, οι συνήθειες του τόπου, η χιλιομε-
τρική και η χρονική απόσταση, οι Έλληνες ομογενείς 
παλεύουν με νύχια και με δόντια, για να διατηρή-
σουν τα ήθη, τα έθιμα, τις παραδόσεις, τις αξίες, τις 
αρχές, την πίστη των πατέρων τους και να τα κληρο-
δοτήσουν στα παιδιά τους. Κάτι, πραγματικά, πολύ 
δύσκολο. Στην προσπάθειά τους αυτή ρίζα, θεμέλιο, 
οικία, σκέπη εί-ναι η Ορθόδοξη Εκκλησία.  Με χαρά 
διεπίστωσα τη στενή σύνδεση των Ομογενών με την 
Ιερά Αρχιεπισκοπή της Αμερικής και τις Ιερές Μητρο-
πόλεις, που την απαρτίζουν, αλλά και με το σεπτό 
Οικουμενικό κέντρο, στο οποίο εκκλησιαστικώς ανή-
κουν. Θεωρώ ιδιαίτερη ευλογία, για τους  Ομογενείς 
της Αμερικής, ότι βρίσκονται υπό την πατρική σκέπη 
και εκκλησιαστική φροντίδα του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου. Της κοινής Μητέρας όλων μας.  Σε αυτόν 

Συνέντευξη του Σεβασμιωτάτου
Μητροπολίτου Νέας Κρήνης 
και Καλαμαριάς στον
«ΕΘΝΙΚΟ ΚΗΡΥΚΑ» Αμερικής
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τον σκοπό είμαι βέβαιος ότι θα συμβάλει ο νέος τι-
μονιέρης της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής, παιδι-
κός φίλος μου, πνευματικός αδελφός και εκλεκτός 
συμφοιτητής, Σεβασμιώτατος κ. Ελπιδοφόρος. Ο 
Σεβασμιώτατος κ. Ελπιδοφόρος διαθέτει πολλές και 
σπάνιες ικανότητες, τις οποίες «έχει μπολιάσει» με το 
πνεύμα του Φαναρίου. Θεωρώ, λοιπόν, βέβαιο ότι, 
συνεχίζοντας το έργο του λαμπρού προκατόχου του   
κ. Δημητρίου και με την συνεργία των αξίων συνερ-
γατών του Μητροπολιτών, Επισκόπων, κληρικών και 
λαϊκών, θα γράψει λαμπρές σελίδες στην ιστορία της 
Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αμερικής.

Τρίτο: Την τρίτη επισήμανσή μου την καταθέτω με 
πολλή ταπείνωση, χωρίς καμιά διάθεση κριτικής και 
μόνο από αγάπη. Θα ήθελα να ομιλείται και να ακού-
γεται περισσότερο η ελληνική λαλιά στις συνάξεις 
των Ομογενών. Νομίζω, ότι η γλώσσα διατηρεί,  με 
τρόπο άμεσο, την μνήμη, γονι-
διακή και ιστορική. Φοβούμαι 
ότι, αν λησμονηθεί η γλώσσα, 
σύντομα θα λησμονηθεί και η 
καταγωγή.

Τί γνώμη είχατε για την 
Ομογένεια, πριν την επισκε-
φθείτε με τον Πατριάρχη, και 
τί γνώμη έχετε μετά την επί-
σκεψή σας;

Απάντηση: Είχα πάντοτε  
θετική άποψη για την Ομογέ-
νεια των Η.Π.Α. Στην διαμόρ-
φωση της θετικής άποψής μου 
συνέβαλαν τόσο οι συγγενείς 
μου που διαμένουν μόνιμα 
στις Η.Π.Α., όσο και η γενικό-
τερη ά-ποψη, που επικρατεί 
στους Έλληνες της Μητροπο-
λιτικής Ελλάδας για την Ομο-
γένεια. Η άποψή μου αυτή 
επιβεβαιώθηκε και ενισχύθηκε, 
ως μέλους της Πατριαρχικής 
Συνοδείας. Συνάντησα Ομογέ-
νεια δυναμική, ακμάζουσα, με 
πρωταγωνιστικό ρόλο στα τεκταινόμενα των Η.Π.Α. 
Ένα σημαντικό τμήμα της κατέχει τα πρωτεία στην 
πολιτική και οικονομική ζωή της χώρας και ένα άλλο, 
επίσης σημαντικό τμήμα της, μεσουρανεί στην επι-
στημονική, πολιτιστική και κοινωνική ζωή της. Αγα-
πώ τους, όπου γης, Έλληνες Ομογενείς. Και νομίζω 
ότι, με την επίσκεψή μου αυτή, αυξήθηκε η εκτίμηση 
και η αγάπη μου προς τους Ομογενείς των Η.Π.Α.

Πώς αντιμετώπισε, κατά τους περασμένους 
μήνες, η τοπική Εκκλησία Νέας Κρήνης και Καλα-
μαριάς την πανδημία του κορωνοϊού και πώς την 
αντιμετωπίζει σήμερα;

Απάντηση: Η απάντηση είναι σαφής και απλή. 
Εφαρμόζοντας όλους τους υγειονομικούς κανόνες 
αντιμετωπίσεως του covid-19. Κατά την έναρξη της 
πανδημίας, ήμουν μέλος της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου 

της Εκκλησίας της Ελλάδος και, ως εκ τούτου, κατε-
νόησα εύκολα και γρήγορα την ιδιαιτερότητα και 
επικινδυνότητα του νέου κορωνοϊού. Γι’ αυτό, από 
την πρώτη στιγμή προσπάθησα να βοηθήσω τους 
κληρικούς και λαϊκούς της Μητροπόλεως να κατα-
νοήσουν και αυτοί πόσο επικίνδυνος είναι ο ιός και 
πόσο σημαντική είναι η εφαρμογή των υγειονομικών 
μέτρων. Ομολογώ ότι δεν ήταν εύκολη υπόθεση. 
Αντιμετωπίσαμε και συνεχίζουμε να αντιμετωπίζου-
με πολλές δυσκολίες. Όμως, η  σταθερή επιμονή μας 
σε αυτό που προτείναμε και η άριστη συνεργασία 
με τους ιερείς και τους Εκκλησιαστικούς Επιτρόπους 
απέφεραν καρπούς. Σήμερα μπορούμε να ισχυριζό-
μαστε ότι, εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων, στους Ιερούς 
Ναούς και στις δομές της Ιεράς Μητροπόλεώς μας 
εφαρμόζονται επ’ ακριβώς τα υγειονομικά μέτρα, 
προς όφελος, φυσικά, της διατηρήσεως της ανθρω-

πίνης υγείας και ζωής.

Υπήρξαν κρούσματα ή και 
θύματα ανάμεσα στον κλήρο 
και το ποίμνιό σας;

Απάντηση: Δόξα τω Θεώ, 
μέχρι στιγμής, στην Ιερατική 
μας οικογένεια δεν είχαμε θύ-
ματα εξαιτίας της πανδημίας. 
Ούτε στους εκκλησιαστικούς 
συνεργάτες μας. Ελάχιστοι 
ασθένησαν, χωρίς να χρειασθεί 
να νοσηλευθούν. Ένας μόνο 
ιερέας μας χρειάσθηκε να δια-
σωληνωθεί, ευτυχώς, όμως, με 
τη Χάρη του Θεού, σήμερα βρί-
σκεται υγιής στο σπίτι του. Στο 
ποίμνιο υπήρξαν αρκετοί πού 
νόσησαν και κάποιοι, δυστυ-
χώς, κατέληξαν. Ο ιός δεν κάνει 
διακρίσεις. Αφορά πάντας και 
προσβάλλει πάντας.

Υπάρχουν υπενάντιοι στον 
εμβολιασμό ανάμεσα στους ιε-
ρείς, αλλά και λαϊκούς πιστούς 
και πώς τούς αντιμετωπίζετε;

Απάντηση: Φυσικά και υπάρχουν. Ιερείς ελάχι-
στοι, ίσως ένας - δύο. Λαϊκοί αρκετοί. Θλίβομαι βαθύ-
τατα, διότι η πανδημία έφερε στην επιφάνεια πολλές 
παθογένειες του εκκλησιαστικού και κοινωνικού βίου 
μας. Ήταν σαν να ανατάραξε τον βυθό, ο οποίος, στη 
συνέχεια, έφερε στην επιφάνεια όλον τον βούρκο 
που υπήρχε. Ακόμη δεν μπορώ να κατανοήσω πώς 
ένα, καθαρώς, ιατρικό θέμα μεταβλήθηκε σε πνευ-
ματικό και έλαβε τέτοιες διαστάσεις. Από την πρώτη 
στιγμή πού εντοπίσαμε το πρόβλημα, προσπαθήσα-
με να ενημερώσουμε τον λαό στο μέρος που αφορά 
τα καθ’ ημάς. Απευθυνθήκαμε με λόγο θεολογικό, 
αποσυνδέσαμε την χρήση της μάσκας εντός του Ιε-
ρού Ναού και των εμβολίων από συνωμοσιακές και 
εσχατολογικές παραμέτρους, αποδείξαμε ότι οι θέ-
σεις αυτές προήλθαν από ακραίες προτεσταντικές 
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και πολιτικοφιλοσοφικές ομάδες, εμβολιάσθηκα τον 
Φεβρουάριο, από τους πρώτους στην Ελλάδα, για να 
δώσω το παράδειγμα και, κυρίως, προσπαθήσαμε να 
τονώσουμε την εμπιστοσύνη του ποιμνίου στην Συ-
νοδική φωνή της Εκκλησίας. Φυσικά, άκουσα τα «εξ 
αμάξης», όπως και όλοι σχεδόν οι αδελφοί Αρχιερείς. 
Όμως, αυτό πού με απασχολεί, είναι η προστασία του 
ποιμνίου μου. Και όχι μόνον από τον φυσικό θάνατο 
αλλά και τον πνευματικό. Γιατί πεθαίνει ο άνθρωπος  
πνευματικά, όταν στρέφεται εναντίον της Εκκλησίας 
και αποκόπτεται από αυτήν. Όσον αφορά τους αντι-
δρώντας, τούς περιβάλλουμε με πατρική αγάπη, χωρίς, 
όμως, να υιοθετούμε τις θέσεις τους. Τούς συγχωρούμε, 
χωρίς να τούς αμνηστεύουμε. Εκεί, όμως, πού στέκο-
μαι με αγανάκτηση και αυστηρότητα, είναι μπροστά σε 
αυτούς, κληρικούς και λαϊκούς, πού με τις θέσεις τους 
γίνονται αιτία να χαθούν ανθρώπινες ζωές. Αυτό είναι 
φρικτό, απάνθρωπο και αντιευαγγελικό.

Πόσο υποψιασμένοι είμαστε σήμερα γι’ αυτό 
που είναι Εκκλησία, από αυτό που δεν είναι;

Απάντηση:  Φοβούμαι, ότι ελάχιστα κατανοού-
με τί είναι η Εκκλησία και ελαχιστότερα βιώνουμε τί 

είναι η Εκκλησία. Οι περισσότεροι από εμάς κατανο-
ούμε την Εκκλησία ως κοινωνικό και φιλανθρωπικό 
σωματείο, πού οφείλει να προσφέρει στον εμπερί-
στατο άνθρωπο. Σωματείο, πού έχει διοικητικό συμ-
βούλιο –τους επισκόπους, members– τον λαό, σκο-
πό τα κοινωνικά έργα. Δυστυχώς, παρ’ ότι είμαστε 
Ορθόδοξοι, έχουμε πολλές φορές, καθαρώς, προτε-
σταντική θεώρηση της Εκκλησίας. Η Εκκλησία, κατά 
την Ορθόδοξη διδασκαλία, είναι το Σώμα του Χρι-
στού πού σώζει τα μέλη Του, τους πιστούς. Είναι ο 
χώρος συναντήσεως και ενώσεως του ανθρώπου με 
τον Θεό και του ανθρώπου με τον συνάνθρωπό του. 
Είναι ο παράδεισος επί της γης, όπου οι πιστοί ζουν 
το Μυστήριο του Προσώπου του Χριστού, ακρο-
ώμενοι των λόγων Του και τρεφόμενοι με το Σώμα 
και το Αίμα Του, «εἰς ἄφεσιν ἁμαρτιῶν καί εἰς ζωήν 
αἰώνιον». Κύριος και αποκλειστικός σκοπός της Εκ-
κλησίας είναι η σωτηρία του ανθρώπου. Δευτερεύ-
ων σκοπός είναι η κοινωνική αποστολή της. Αντι-
λαμβάνεσθε ότι σε μια κοινωνία που μιλά συνεχώς 
και προβάλλει την κοινωνική αποστολή των θεσμών 
της, μια τέτοια Εκκλησία, ίσως, φαίνεται αχρείαστη. 
Μια τέτοια, λοιπόν, αντίληψη περί Εκκλησίας οδηγεί 
στην αλλοίωσή της και, εν συνεχεία, στην απαξίωσή 
και άρνησή της. Ταπεινώς φρονώ ότι είναι επιτακτική 
η ανάγκη να γνωρίσουμε τί είναι η Εκκλησία. Αυτό 
θα μάς οδηγήσει να την αγαπήσουμε αληθινά και να 
βιώσουμε την μεγάλη αλήθεια ότι «εκτός της Εκκλη-
σίας δεν υπάρχει σωτηρία».

Τί σάς λέγουν οι άνθρωποι σήμερα, και ιδιαίτε-
ρα οι νέοι, για την Ορθόδοξη Πίστη και Εκκλησία;

Απάντηση: Οι περισσότεροι, με τους οποίους συ-
νομιλούμε, τρέφουν σεβασμό πρός την Εκκλησία και 
την Ορθόδοξη πίστη. Αυτό, όμως, που με στενοχωρεί 
είναι ότι ο σεβασμός πηγάζει, κυρίως, από την απο-
δοχή της Εκκλησίας ως ενός σημαντικού διαχρονι-
κού θρησκευτικού θεσμού, που παρελήφθη από τους 
προγόνους και γι’ αυτό πρέπει να τιμάται. Αυτό μπο-
ρεί να φαίνεται καλό, αλλά δεν είναι καθόλου καλό. 
Διότι συμβάλλει στην μουσιοποίηση της Εκκλησίας. Η 
Εκκλησία κάθε άλλο από μουσείο είναι.  Η Εκκλησία 
είναι πηγή Ζωής, γιατί ζωοποιεί τα μέλη της, δια του 
Ιησού Χριστού. Είναι κίνηση, πορεία από το τώρα στο 
αιώνιο. Είναι αληθινή κοινωνία Θεού και ανθρώπων. 
Προτείνουμε, λοιπόν, στους συνομιλητές μας το «πέ-
ρασμα» από την πατρογονική αποδοχή της Εκκλη-
σίας στην συνειδητή αποδοχή και μετοχή στην ζωή 
της. Με απλά λόγια, προτείνουμε τη δημιουργία δια-
προσωπικών σχέσεων εντός της Εκκλησίας. Σχέσεων 
με τον Θεό της Εκκλησίας και με τα μέλη της. Σας 
λέγω με ειλικρίνεια, ότι, όταν ο άνθρωπος εισέλθει 
με αυτόν τον τρόπο στην Εκκλησία, όταν γευθεί την 
ομορφιά της αληθινής σχέσης αγάπης Θεού και αν-
θρώπου και συνανθρώπου, όταν  ζήσει τη ζωή της 
Εκκλησίας αληθινά, τότε βιώνει ένα «Πάσχα» μέσα 
του, ένα πέρασμα, μια διάβαση, από την παραδοσι-
ακή θρησκεία στην βιωμένη πίστη. Τότε τα εναγώ-
νια υπαρξιακά ερωτήματα απαντώνται, οι αντιδρά-
σεις λειαίνονται, το «πρέπει» δίνει τη θέση του στο 
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«θέλω». Τότε ο Χριστός παύει να είναι ο απροσπέλα-
στος Θεός και γίνεται αυτό που είναι: «Θεός εἰρήνης, 
πατήρ οἰκτιρμῶν», Πατέρας ελέους και αγάπης. Κο-
ντά σε αυτά, εάν ο άνθρωπος και, κυρίως, ο νέος, συ-
ναντήσει κληρικό με τέτοιο βίωμα, τότε η Εκκλησία 
γίνεται η οικογένεια των παιδιών του Θεού, όπως, 
φυσικά, είναι και οι άνθρωποι τέκνα Θεού, κατά χά-
ρη, όπως πλάσθηκαν να είναι.

Ποία θέματα τούς απασχολούν;
Απάντηση: Τα θέματα που απασχολούν κάθε άν-

θρωπο αυτού του πλανήτη. Να απαριθμήσω, μονο-
λεκτικά, κάποια από αυτά: Οι πόλεμοι, οι ασθένειες, 
οι ανισότητες, η οικολογία, η μετανάστευση, η οικο-
νομία, η φτώχεια,  η εξεύρεση εργασίας. Αισθάνομαι, 
και αυτό με λυπεί, ότι οι νέοι άνθρωποι αισθάνονται 
απογοητευμένοι από αυτό που ζουν. Φυσικά, δεν 
έχουν άδικο. «Φροντίσαμε» εμείς οι μεγάλοι να τούς 
παραδώσουμε έναν κόσμο γεμάτο από πόνο και 
αγωνίες. Όμως, και άλλες ιστορικές περίοδοι είχαν 
τέτοιον και ακόμη περισσότερο πόνο και, όμως, οι 
άνθρωποι άντεξαν· και άντεξαν, γιατί πάλεψαν. Και 
πάλεψαν, γιατί είχαν αρχές και ιδανικά που τροφο-
δοτούσαν την αγάπη προς τη ζωή και τη δημιουργία. 
Δεν υπάρχει καλύτερο παράδειγμα από τους Έλληνες 
ομογενείς της πρώτης γενιάς. Έφυγαν από την πα-
τρίδα των πολέμων, της προσφυγιάς, της φτώχειας, 
της ανέχειας. Ήλθαν στην Αμερική ρακένδυτοι, πά-
μπτωχοι, με τραύματα ψυχικά, κάποιες φορές και 
σωματικά. Χωρίς «γλώσσα», χωρίς χρήματα, χωρίς 
σπίτι, με μόνη περιουσία τους το φιλί της μάνας τους, 
την ευχή του πατέρα τους και μια μικρή εικονίτσα, 
κρυμμένη, ως πολύτιμο φυλακτό και θησαυρό, στον 
κόρφο τους. Και πέτυχαν, προόδευσαν, δημιούργη-
σαν, έγιναν αποδεκτοί στη νέα πατρίδα τους, έγιναν 
ζηλευτοί. Και όλα αυτά, γιατί είχαν ιδανικά, αρχές, 
πίστη στον Θεό, αγάπη στην πατρίδα που εγκατέλει-
ψαν χωρίς τη θέλησή τους, σεβασμό στη νέα πατρίδα 
πού κατοίκησαν. Φοβούμαι ότι η μεγαλύτερη έλλειψη 
από μέρους των μεγάλων, είναι ότι δώσαμε στα παι-
διά μας πολλή ύλη και ελάχιστο πνεύμα. Γεμίσαμε τις 
κοιλιές τους και αδειάσαμε τις καρδιές τους. Τα οδη-
γήσαμε να πιστέψουν πολύ στον άνθρωπο και ελά-

χιστα στον Θεό. Τούς κληροδοτήσαμε περιουσία και 
αφαιρέσαμε την ουσία της ζωής. Δεν θέλει πολλά, για 
να είναι ο άνθρωπος ευτυχισμένος. Μάς το περιγρά-
φει σε δυο αράδες ο μεγάλος ποιητής μας Οδυσσέας 
Ελύτης: «Πολλά δε θέλει ο άνθρωπος να ν’ ήμερος, 
να ’ναι άκακος, λίγο φαΐ, λίγο κρασί Χριστούγεννα κι 
Ανάσταση κι όπου φωλιάσει και σταθεί, κανείς να μην 
τού φτάνει εκεί».

Τελειώνοντας, αφού πάλι σάς ευχαριστήσω για 
την τιμή της συνέντευξης επιθυμώ να απευθυνθώ 
στους αδελφούς Έλληνες Ομογενείς με στίχο και πάλι 
του Οδυσσέα Ελύτη: «Μη παρακαλώ σας, μη, μη λη-
σμονάτε τη χώρα μου».

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νέας Κρήνης και 
Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος με τον Πρόεδρο της Ιμ-
βριακής Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης κ. Παύλο 
Σταματίδη.
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Ποιο είναι το «ευχάριστο νέο»:

Στις 23/11/2021 εκδόθηκε από τον Δήμο Πυ-
λαίας-Χορτιάτη μία διοικητική πράξη κρίσιμη για 
την πορεία και το μέλλον της οικοδομικής απο-
κατάστασης των Ιμβρίων του Συνεταιρισμού. Με 
την πράξη αυτή τερματίστηκε μια άγονη δεκαε-
τία σχεδόν στασιμότητας, την οποία στιγμάτισαν 
αλλεπάλληλα και ιστορικά πρωτόγνωρα για την 
επικράτεια γεγονότα, όπως διοικητικές μεταρ-
ρυθμίσεις και ένα ντόμινο κρίσεων, που ωστόσο 
λειτούργησαν πολλάκις και προσχηματικά, καλύ-
πτοντας αδράνεια και παραλήψεις του υπόχρεου 
Δήμου. 

Πράγματι, αφού ολοκληρώθηκαν όλα τα προ-
απαιτούμενα, δόθηκε  επιτέλους η πολυαναμε-
νόμενη και πολυπόθητη γραπτή εντολή από την 
Διεύθυνση Πολεοδομικού Σχεδιασμού του Δήμου 
προς την μελετητική εταιρία «ΓΑΙΑ Α. Ε. ΜΕΛΕ-
ΤΩΝ», για την έναρξη εκπόνησης του πολεοδο-
μικού σκέλους της μελέτης «Αποτύπωση, Κτημα-
τογράφηση, Πολεοδόμηση και Πράξη Εφαρμογής 
περιοχών Δ. Δ. Φιλύρου» (Β1 Στάδιο).

Τι σημαίνει αυτό και τι περιλαμβάνει η πολεο-
δομική μελέτη: 

Σε αυτό το στάδιο μελέτης η αγροτική γη 
αρχίζει να διαμορφώνεται –σχεδιαστικά πάντα- 
αποκτώντας αστική οντότητα: Σχεδιάζονται οι 
δρόμοι, τα οικοδομικά τετράγωνα, το δίκτυο των 
κοινόχρηστων χώρων και των κοινωφελών λει-
τουργιών και γενικά οι όροι δόμησης της επέκτα-
σης εντός της οποίας βρίσκεται και η ιδιοκτησία 
του Συνεταιρισμού. 

Είναι αλήθεια πως η πολεοδομική μελέτη συ-
νιστά την πεμπτουσία, το «σύνταγμα» του τρό-
που επεκτάσεως ενός οικισμού ή μιας πόλης. Για 
τον λόγο αυτό είναι σημαντική από μέρους μας η 
στενή παρακολούθηση και επαφή με όλους τους 
εμπλεκόμενους (Δήμο και Μελετητή) καθώς επί-
σης η διακριτική αλλά και στοχευμένη παρέμβα-
ση, όταν και όπου χρειαστεί, ώστε μέσα από τον 
αρχικό σχεδιασμό να προκύψει ικανοποιητική 
λύση για τον Συνεταιρισμό. 

Χρονική εκτίμηση διάρκειας της Πολεοδόμη-
σης (Β Στάδιο):

Ο συμβατικός χρόνος εκπόνησης του εν λόγω 
Β1 Σταδίου είναι 6 μήνες. Στη συνέχεια και αφού 
αυτό υποβληθεί από τον μελετητή προς το Δήμο, 
ακολουθεί ανάρτηση του ρυμοτομικού σχεδίου. 
Γίνεται δηλαδή η δημόσια έκθεση-κοινοποίησή 
του προς τους ενδιαφερόμενους, ώστε να υπο-
βάλλουν εγγράφως όποιες ενστάσεις έχουν, τις 
οποίες ακολούθως ο Δήμος αξιολογεί. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι σε αυτή, την κρι-
σιμότερη επί της ουσίας φάση, ο Συνεταιρισμός 
πρέπει να διαθέτει απόλυτη ετοιμότητα και ανα-
κλαστικά, ώστε, αφού εντοπίσει –στα στενά χρο-
νικά περιθώρια της αναρτήσεως– πιθανές σχε-
διαστικές επιλογές ή αποφάσεις που δεν είναι 
επωφελείς για αυτόν, να επέμβει έγκαιρα με τις 
ενδεδειγμένες ενέργειες και να τις αποτρέψει. Κα-
νονικά η όλη διαδικασία αναρτήσεως-ενστάσεων 
είναι χρονικά προσδιορισμένη με καθαρή διάρ-
κεια περίπου 3-4 μηνών. Συνήθως όμως υπεισέρ-
χονται και «απρόβλεπτες περιστάσεις»,  οι οποίες 
είναι δυνατόν να μετατρέψουν την παραπάνω 
διαδικασία ακόμη και σε αορίστου χρόνου.

Μετά το στάδιο αυτό και αφού ληφθούν υπό-
ψη όποιες διορθώσεις προκύψουν από τις παρα-
πάνω αναφερόμενες ενστάσεις, το σχέδιο επικαι-
ροποιείται, επανυποβάλλεται από τον μελετητή 
και εγκρίνεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες ως 
η τελική πολεοδομική πρόταση, η οποία και θα 
εφαρμοσθεί (Β2 Στάδιο).

Και για να έχουμε πλήρη την εικόνα, η όλη δι-
αδικασία μιας επεκτάσεως σχεδίου πόλεως ολο-
κληρώνεται με την τελική Πράξη Εφαρμογής, που 
περιλαμβάνει πλέον τις χωρικές πληροφορίες των 
ιδιοκτησιών/οικοπέδων σε Πίνακες και Κτηµατο-
γραφικά Διαγράμματα. 

Μπροστά μας έχουμε ακόμη δρόμο, είναι όμως 
εξαιρετικά παρήγορο ότι  ΞΑΝΑΚΙΝΗΣΑΜΕ, μπαίνο-
ντας πλέον στο «ψητό» της επεκτάσεως του σχεδί-
ου περιοχών Φιλύρου, η ολοκλήρωση της οποίας 
αποτελεί τη χρόνια προσδοκία και επιδίωξή μας.

Για τον Οικοδομικό Συνεταιρισμό Ιμβρίων,
ο πρόεδρος

Ξενοφών Γιαννάκης
Μάρτιος 2022

ΑΣΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ  «ΙΜΒΡΟΣ» ΣΥΝ.Π.Ε.
Δημητσάνας 47, Κ.Τούμπα 544 54 Θεσ/νίκη- Τηλ. 2310 900011, synimb@gmail.com

ΤΟ ΛΕΣ ΚΑΙ «ΕΥΧΑΡΙΣΤΑ ΝΕΑ»
Ας  ε ί να ι  το  2022  μ ια  παραγωγ ική  χρον ιά 
για τον Οικοδομικό Συνεταιρισμό των Ιμβρίων!
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Κανένας άνθρωπος δε θα ήθελε να ζήσει έναν 
πόλεμο. 

Κανένα ΜΜΕ δε θα σου δώσει την ακριβή αλή-
θεια, γιατί υπάρχουν πάντα δύο πλευρές. 

Αν αναρωτιέσαι όμως τι σημαίνει πόλεμος, τότε 
κοίταξε κατάματα ένα παιδί. 

Στα μάτια τους μόνο μπορείς να βρεις την αλή-
θεια. Δε θα σου κάνουν ούτε πολιτική ανάλυση ούτε 
πολεμική ανταπόκριση. 

Το μόνο που θα δεις μέσα σ αυτά τα μάτια είναι 
ένα αναπάντη-
το γιατί. Για ποιό 
λόγο γίνονται όλα 
αυτά; Γιατί πρέπει 
να φύγουν απ’ το 
σπίτι τους; Γιατί 
φεύγουν μόνο με 
τη μητέρα τους 
κι ο πατέρας τους 
μένει πίσω; Γιατί 
βομβαρδίζουν το 
σπίτι τους; Γιατί σε 
μια βαλίτσα προ-
σπαθούν να χω-
ρέσουν την ψυχή, 
το αγαπημένο 
τους παιχνίδι και 
τα υπόλοιπα τα 
αφήνουν σπίτι;

Μπορεί άραγε 
κανείς να εξηγή-
σει με απλά λόγια, 
σ’ ένα φοβισμένο 
από τους βομβαρδισμούς παιδί για ποιο λόγο είναι 
αναγκασμένο να εγκαταλείψει τα πάντα;

Μόνο που σε κοιτάνε με αυτό το καθαρό βλέμμα, 
απορημένα και κλαμένα δε βρίσκεις λόγια να τους 
απαντήσεις.

Όταν κάνεις απολογισμό πολέμου, πρέπει να συ-
νυπολογίσεις μαζί με όλα τα υπόλοιπα πόσες αθώες 
παιδικές ψυχές έχεις καταφέρει να σκοτώσεις. 

Χάνεται η ανεμελιά της παιδικής ηλικίας. Ακόμα 
και η καθημερινή τους ρουτίνα αλλάζει, ίσως σε μια 
άλλη ξένη χώρα. Μήπως τελικά θα έπρεπε οι μεγά-
λοι υπαίτιοι να κοιτάξουν τον κόσμο μέσα από τα 
μάτια των παιδιών; Γιατί αυτή τη στιγμή εκείνο που 
θα δεις είναι μόνο δάκρυα. 

Δάκρυα φόβου για όσα βρίσκονται κάτω στα 
καταφύγια. Δάκρυα αποχωρισμού σε κάποιο σταθ-

μό λεωφορείων αποχαιρετώντας τον πατέρα τους 
χωρίς να ξέρουν, αν θα τον ξαναδούν. Κάποια με-
γαλύτερα παιδιά που καταλαβαίνουν, δεν ξεκολλά-
νε επάνω απ τον πατέρα τους και το θέαμα μόνο 
φέρνει δάκρυα και στα δικά σου μάτια, χωρίς να ζεις 
τέτοια κατάσταση.

Τα παιδιά είναι αυτά που πληγώνονται περισ-
σότερο. Οι ψυχούλες τους είναι άρρωστες εν καιρώ 
πολέμου και το μόνο γιατρικό που έχουμε στα χέρια 
μας είναι η ΕΙΡΗΝΗ.

Όταν τα όπλα 
σταματήσουν ν’ 
αντηχούν τότε ο 
μόνος τραντα-
χτός ήχος θα 
πρέπει να είναι το 
γέλιο αυτών των 
παιδιών. Να επι-
στρέψουν τα γέ-
λια τους μέσα στα 
συντρίμμια της 
κάθε πόλης. Να 
βγούνε ξανά στο 
φως και να αντι-
κρύσουν τα ματά-
κια τους τον ήλιο 
που τόσο λείπει 
από τα υπόγεια 
που κρύβονται. 
Να μεγαλώσουν 
χωρίς φόβο. Να 
ζήσουν όχι σαν 
πρόσφυγες αλλά 

σαν πολίτες της χώρας απ’ όπου κατάγονται. 
Δεν μπορείς να κρυφτείς από κανένα παιδί. Δια-

βάζουν τα πάντα στα μάτια σου. Η αγωνία κι ο φό-
βος σου είναι και δικός τους.

Αυτά τα αρνητικά συναισθήματα πρέπει να λεί-
ψουν από τα παιδιά. Ο μόνος φόβος που μπορεί να 
έχει ένα παιδί, θα έπρεπε να είναι από κάποιον κε-
ραυνό και όχι από κάποιον πύραυλο.

Ο Νίκος Καζαντζάκης έλεγε: 
«Αν έστω και ένα παιδί σε κάποια άκρη του κό-

σμου πεθαίνει απ’ την πείνα ή απ’ τον πόλεμο, τότε ο 
πολιτισμός μας έχει αποτύχει οικτρά».

Γεώργιος Κομνηνάρας 

πρώην μέλος του Δ.Σ. της Ι.Ε.Μ.Θ.

ΚΟΙΤΑ ΜΕ ΣΤΑ ΜΑΤΙΑ
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Κάποιοι από τους παλιούς Σχοινουδιώτες ίσως 
έχουν ακούσει την ιστορία για ένα λαχείο, που 

ταλαιπώρησε το χωριό τους πριν από 90 περίπου 
χρόνια και έγινε μάλιστα θέμα στις εφημερίδες της 
εποχής. 

Στα 1930 η Τουρκική Κυβέρνηση εξέδωσε ένα 
λαχείο για την ενίσχυση της αεροπορίας. Από την 
υπηρεσία της αεροπορίας εστάλησαν δελτία σ’ 
όλες τις επαρχίες της επικράτειας και επιστρατεύ-
τηκαν για τη διάθεσή τους κρατικοί υπάλληλοι. Τα 
λαχεία έφτασαν και στην ακριτική Ίμβρο, η πώλη-
σή τους δε ανατέθηκε στο λιμενάρχη της νήσου. 
Εκτός από μεμονωμένα άτομα δελτία αγόρασαν 
και οι κοινότητες της Ίμβρου, υποθέτουμε με τον 
ανάλογο πειθαναγκασμό. Ο λιμενάρχης με δική 
του πρωτοβουλία ή με εντολή ανωτέρων κράτησε 
τους αριθμούς των λαχείων καθώς και τα στοιχεία 
των αντίστοιχων αγοραστών. 

Ο κεντρικός φορέας του Λαχείου Αεροπορίας 
μετά την κλήρωση τηλεγράφησε στα κέντρα δια-
νομής τους αριθμούς των λαχείων που κερδίζουν 
μεγάλα ποσά. Ένα τέτοιο τηλεγράφημα με τα προ-
νομιούχα δελτία έφτασε και στην Ίμβρο, περιελάμ-
βανε δε και ένα από αυτά που πωλήθηκαν στο 
Σχοινούδι και κέρδιζε 20.000 λίρες. Το περιεχόμενο 
του τηλεγραφήματος το πληροφορήθηκε πρώτος, 
όπως ήταν φυσικό, ο διευθυντής του τηλεγραφεί-
ου, αυτός το ανακοίνωσε στο λιμενάρχη και οι δύο 
μαζί στον καϊμακάμη του νησιού ονόματι Δζεβδετ 
Βέη. Οι τρεις μαζί, με πρωτεργάτη τον καϊμακάμη 
που είχε στο ιστορικό του και προηγούμενα «κα-
τορθώματα» διαφθοράς, χωρίς να χάσουν χρόνο 
άρχισαν να σκηνοθετούν συνομωσία για να καρ-
πωθούν τα κέρδη του λαχείου. Τρανή απόδειξη 
της διεφθαρμένης τουρκικής διοίκησης σε βάρος 
των χριστιανών του νησιού. 

Η τριανδρία μετέβη στο Σχοινούδι, όπου κά-
λεσαν τον πρόεδρο της κοινότητας και τους συμ-
βούλους του και τους παρεκάλεσαν να τους παρα-
δώσουν τα λαχεία που αγόρασαν. Ο λιμενάρχης 
ισχυρίστηκε, ότι έπρεπε να τακτοποιήσει τα βιβλία 
του, γιατί θα ερχόταν ανώτερος υπάλληλος της 

Υπηρεσίας Λαχείων για έλεγχο. Για να μη κινήσει 
υποψίες η παρουσία των τριών και για να θολώ-
σουν τα νερά, ανακοίνωσαν με σοβαρό και επί-
σημο τρόπο ότι ο κύριος σκοπός της επισκέψεώς 
τους ήταν να συμβουλέψουν το κοινοτικό συμβού-
λιο να καθαρίσουν τους δρόμους του χωριού, για-
τί επρόκειτο να επισκεφθεί την Ίμβρο ο υπουργός 
των Εσωτερικών με το Βελή Δαρδανελλίων –πράγ-
ματι τον Αύγουστο του 1930 ο υπουργός Εσωτε-
ρικών Σουκριού Καγιά με τη συνοδεία του επισκέ-
φτηκε το νησί-. Οι εύπιστοι κοινοτικοί άρχοντες 
έσπευσαν να συμμορφωθούν στην «παράκληση» 
και παρέδωσαν τα λαχεία στο λιμενάρχη. Μήπως 
θα μπορούσαν να κάνουν και διαφορετικά; Σημεί-
ωσαν όμως τα νούμερα των δελτίων. Οι δημόσι-
οι λειτουργοί πήραν τα λαχεία και έφυγαν για την 
πρωτεύουσα. 

Μετά δυο - τρεις μέρες κοινοποιείται το τηλε-
γράφημα με τους τυχερούς λαχνούς, έτσι οι Σχοι-
νουδιώτες μαθαίνουν την παγίδα στην οποία είχαν 
πέσει και την απάτη της οποίας υπήρξαν θύματα. 
Ο κοινοτάρχης έσπευσε αμέσως να διαμαρτυρη-
θεί στον καϊμακάμη, ο οποίος όμως πήρε το μέρος 
του λιμενάρχη. Διαμαρτυρηθήκαν στη συνέχεια 
στο νομάρχη του Τσανάκαλε, αυτός όμως με τη 
σειρά του δήλωσε αναρμόδιος να παρέμβει στην 
υπόθεση. Όλοι οι Ίμβριοι φέρουν βαρέως την πο-
ταπή αυτή συμπεριφορά της Διοίκησης και τη στέ-
ρηση του σεβαστού ποσού των 20.000 λιρών που 
θα κάλυπτε τις μεγάλες ανάγκες του Σχοινουδίου, 
γι’ αυτό καταγγέλλουν την απάτη στην Άγκυρα. 

Εν τω μεταξύ η υπόθεση άρχισε να παίρνει δι-
αστάσεις και γίνεται θέμα και στον τουρκικό τύπο, 
συγκεκριμένα στη Μιλλιέτ και στον ελληνικό τύπο 
της Κωνσταντινούπολης. Αμερόληπτοι και ευσυ-
νείδητοι τούρκοι υπάλληλοι της κυβέρνησης απο-
δοκιμάζουν τα γενόμενα, που καταρρακώνουν την 
έννοια της διοίκησης και της δικαιοσύνης στη συ-
νείδηση των πολιτών, όταν οι εντεταλμένοι να πε-
ριφρουρήσουν την τιμή, τη ζωή και την περιουσία 
των ατόμων, οι ίδιοι τους καταληστεύουν. Αλλά 
και οι Τούρκοι στο Τσανάκαλε εκφράζονται πικρό-

Από το παρελθόν της Ίμβρου

ΤΟ ΛΑΧΕΙΟ ΤΟΥ ΣΧΟΙΝΟΥΔΙΟΥ
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χολα για το «φρουρό της τάξεως και ευνομίας» 
καϊμακάμη που τόλμησε να σφετεριστεί κοινοτική 
περιουσία. 

Προς διερεύνηση του θέματος στέλνεται στην 
Ίμβρο αρμόδιος ανακριτής. Μετά λίγες μέρες για τη 
συνέχεια των ανακρίσεων ο δικαστικός λειτουργός 
συνοδευόμενος από τον υπόδικο λιμενάρχη μετα-
βαίνουν στα Δαρδανέλια με βενζινόπλοιο το οποίο 
ναύλωσε ο τελευταίος. Για το λόγο αυτό δεν επε-
τράπη η επιβίβαση του προέδρου του Σχοινουδί-
ου, ο οποίος ήθελε να μεταβεί στα Δαρδανέλια για 
να δώσει περαιτέρω εξηγήσεις. Οι μέρες περνούν 
αλλά η υπόθεση δεν παρουσιάζει καμιά εξέλιξη. 
Τελικά οι Σχοινουδιώτες αναγκάζονται να καταφύ-
γουν στα δικαστήρια και στους δικηγόρους για να 
υπερασπίσουν το δίκαιό τους. 

Την περίοδο αυτή η Ίμβρος υπαγόταν δικαστι-
κά στο Τσανάκαλε και για τη διεκπεραίωση ακόμη 
και απλούστατων ζητημάτων παρουσιάζονταν με-
γάλες δυσκολίες. Αναφέρεται μια χαρακτηριστική 
περίπτωση, που για εκδίκαση υποθέσεως κλοπής 
10 οκάδων ελαιολάδου μητέρα και κόρη μετέβη-
σαν και αναγκάστηκαν να μείνουν στο Τσανάκαλε 
για 10 μέρες, με αποτέλεσμα για πλημμέλημα 5 λι-
ρών να υποβληθούν σε έξοδα άνω των 40 λιρών. 

Μεγάλη ταλαιπωρία ανέμενε και τους «τυ-
χερούς» Σχοινουδιώτες. Επί μήνες σύρονται στο 
Τσανάκαλε για ανακρίσεις. Η κοινότητα καταδα-
πανάται με δικαστικά και έξοδα μετακίνησης και 
παραμονής των μαρτύρων. Έχουν ήδη ξοδευτεί 
5.000 λίρες από το κοινοτικό ταμείο, ενώ οι χρι-
στιανοί άρχισαν να δυσανασχετούν για τις συχνές 
αυτές μεταβάσεις. Εν τω μεταξύ ο λιμενάρχης και ο 
καϊμακάμης της Ίμβρου παύθηκαν προσωρινά από 
την κυβέρνηση και στη θέση του δευτέρου διορί-
στηκε ο διευθυντής της Αστυνομίας Δαρδανελίων 

από τον οποίο περιμένουν να δι-
αφωτίσει τους ανωτέρους και να 
αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη 
στη διοίκηση. Ωστόσο η υπόθεση 
περιπλέκεται περαιτέρω. Ο εισαγ-
γελέας που κατήγγειλε τον καϊ-
μακάμη για να τεθεί σε αναστολή 
χαρακτηρίστηκε ως δωροδοκη-

θείς από τους Σχοινουδιώτες και γίνονται και επ’ 
αυτού ανακρίσεις. Λέγεται μάλιστα ότι υπέρ του 
Δζεβδετ Βέη εξαναγκάστηκε να καταθέσει και ο 
ελληνικής υπηκοότητας γιατρός, που υπηρετούσε 
τότε στην Ίμβρο. 

Οι ενάγοντες λαμβάνουν ανεπισήμως ενθαρ-
ρύνσεις και διαβεβαιώσεις ότι η δικαιοσύνη θα ξε-
καθαρίσει το ζήτημα και θα απονείμει το δίκαιο 
της κοινότητας. Ωστόσο η υπόθεση παρατείνεται. 
Σ’ αυτό συντελεί και ο γραμματέας επί των ανα-
κρίσεων, όργανο αναλόγου νοοτροπίας, ο οποίος 
επωφελούμενος την άγνοια των χριστιανών της 
τουρκικής, και σκοπίμως δεχόμενος αυτούς χωρίς 
δικηγόρο, χαλκεύει τις καταθέσεις ή τις μετριάζει 
σε βάρος πάντως της κοινότητας Σχοινουδίου. Ο 
ίδιος ο κατηγορούμενος καϊμακάμης δε διστάζει 
να γράφει στην Ίμβρο σε διάφορους γνωστούς 
και φίλους ότι αν δεν είχε μεσολαβήσει η επίσκεψη 
στην Άγκυρα των υψηλών ξένων -όπως είναι γνω-
στό τον Οκτώβριο του 1930 ο Ελευθέριος Βενιζέ-
λος ύστερα από πρόσκληση του Κεμάλ Ατατούρκ 
επισκέφθηκε την Άγκυρα, όπου οι δύο ηγέτες υπέ-
γραψαν το Σύμφωνο Φιλίας και Σταθερότητος, 
Διαλλαγής και Διαιτησίας- ήδη θα είχε αθωωθεί 
και επιστρέψει στην Ίμβρο στην προτέρα θέση του 
για να δώσει μερικά μαθήματα ακόμη στους αδι-
όρθωτους Ρωμηούς. Έτσι διαδίδεται ευρέως ότι ο 
καϊμακάμης θα αθωωθεί. Η τελευταία καταγραφή 
που διασώζεται πάντως μας πληροφορεί ότι ένα 
χρόνο μετά οι Ιμβριώτες περιμένουν ακόμη τη δι-
καίωσή τους. 

Αν κάποιος Σχοινουδιώτης γνωρίζει, ποιος 
πήρε τελικά τα κέρδη του λαχείου, ας μας το πει 
για να γραφεί και ο επίλογος της ιστορίας. 

 
Πηγές: 

Αρχείο Παν. Δημητριάδη της Ε.Μ.Ι.Τ.

Καλαϊτζής Παν. «Κείμενα και πηγαί περί του νο-
μικού καθεστώτος Ίμβρου - Τενέδου» ΘΡΑΚΙΚΑ, 
Αθήνα 1982-1984. 

  †  Κώστας Ζεγκίνης -  Ελένη Ζεγκίνη
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Συνάντηση με το Δήμαρχο Καλαμαριάς Ιωάννη 
Δαρδαμανέλη είχε ο Πρόεδρος της Ιμβριακής Ένω-
σης Παύλος Σταματίδης. Εδώ και πέντε χρόνια έχει 
ξεκινήσει μία συνεργασία με το Ιστορικό Αρχείο Προ-
σφυγικού Ελληνισμού του Δήμου Καλαμαριάς και της 
Ιμβριακής Ένωσης, όπου συλλέγονται προφορικές 
μαρτυρίες από Ιμβρίους. Η εργασία αυτή φτάνει στο 
τέλος της και συζητήθηκαν μια σειρά από θέματα, για 
το πως θα αξιοποιηθεί το δυνατόν καλύτερα. Πέρα 
από τη συγκεκριμένη συνεργασία, συζήτησαν για την 
κατάσταση την Ίμβρο και ο Πρόεδρος κάλεσε τον Δή-
μαρχο να επισκεφθεί την Ίμβρο όταν το επιτρέψουν 
οι συνθήκες.

Την Κυριακή 2 Ιανουαρίου στην Ιερά Πατριαρχική Μονή 
Βλατάδων χειροθετήθηκε ο Φίλος της Ίμβρου  και Πρόε-
δρος της Φιλοπτώχου Αδελφότητας Ανδρών Θεσσαλονί-
κης Λεωνίδας Παπαδόπουλος ως Άρχων Δικαιοφύλακας 
της Μ.τ.Χ.Ε. από τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Αμορίου κ. 
Νι   κηφόρο. Άξιος!

Συνάντηση με το Δήμαρχο Καλαμαριάς 
Ιωάννη Δαρδαμανέλη

Άρχων της Μ.τ.Χ .Ε.
ο Λεωνίδας Παπαδόπουλος
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Πραγματοποιήθηκε η δύο φορές αναβληθείσα Ετήσια  Τακτική Γενική Συνέλευση της Ιμβριακής Ένω-
σης για το 2020, το Σάββατο 11 Δεκεμβρίου 2021, στις 6.30μμ. Λόγω της πανδημίας η συμμετοχή του 
κόσμου ήταν μικρή ωστόσο όλα έγιναν με τυπικό κι επίσημο τρόπο. Ο Α΄ Αντιπρόεδρος Κώστας Βάντσος 
διαπίστωσε την απαρτία και προχώρησε στην εκλογή του Προέδρου της Γενικής Συνέλευσης. Ψηφίστηκε 
ο Ξενοφών Γιαννάκης. Λόγω της απουσίας του Πρόεδρου της Ιμβριακής Ένωσης Παύλου Σταματίδη (είχε 
συνάντηση με τον Υφυπουργό Εξωτερικών Ανδρέα Κατσανιώτη), το Διοικητικό απολογισμό ανέγνωσε ο 
Γεν. Γραμματέας Γεώργιος Χριστοφορίδης. Ο Ταμίας Αθηνόδωρος Συρόπουλος ανέγνωσε τον οικονομικό 
απολογισμό και στη συνέχεια ο Γεώργιος Κομνηνάρας ανέγνωσε  την έκθεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής 
κι ακολούθησε η έγκριση από το σώμα. Ακολούθησε συζήτηση για διάφορα θέματα που ενδιαφέρουν κι 
έληξε η συνεδρίαση.

Κοπή Βασι λόπιτας του Δ.Σ.  της Ι .Ε .Μ.Θ.
Στις 10 Ιανουαρίου 2022, στην πρώτη συνεδρίαση του νέου έτους κόψαμε και τη βασιλόπιτα του 

Δ.Σ. μιας και δεν γνωρίζαμε εάν θα πραγματοποιηθεί η επίσημη εκδήλωση της Ένωσης λόγω της παν-
δημίας. Τυχερός ο Φίλιππος Μήτσας

Πραγματοποιήθηκε η Ετήσια Τακτική Γ.Σ. 
της Ιμβριακής Ένωσης
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Δωρεά 
 Ο κ. Χριστόφορος Σωφρονίου κατέθεσε στο ταμείο της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης το ποσό 

των 1.500 € για έκδοση δωροεπιταγών που δόθηκαν σε άπορα μέλη για τα Χριστούγεννα.

 Ο κ. Βασίλειος Γιαραμάνης κατέθεσε στο ταμείο της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας - Θράκης το ποσό 
των 100 € για έκδοση δωροεπιταγών που δόθηκαν σε άπορα μέλη για τα Χριστούγεννα.

Ο Βασίλειος Γραφιαδέλλης γεννήθηκε το 1936 
στα Αγρίδια της Ίμβρου. Ήταν ο μεγαλύτερος 

από τα επτά αδέρφια του Κωνσταντίνου και της 
Δωροθέας. Τελείωσε το Ελληνικό Δημοτικό Σχο-
λείο των Αγριδίων και συνέχισε στο Ημιγυμνάσιο 
της Παναγίας όπου υπήρξε συμμαθητής με τον 
Δημήτριο Αρχοντώνη, Τον 
σημερινό Οικουμενικό Πα-
τριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίο. 

Όπως πολλοί νέοι Ίμβρι-
οι της εποχής, έτσι κι ο ανή-
συχος Βασίλης πήγε στην 
Κωνσταντινούπολη για να 
εργαστεί και να βοηθήσει 
οικονομικά την οικογένεια 
του.... Εκεί γνώρισε την εκλε-
κτή της καρδιάς του, Ειρήνη 
και παντρεύτηκαν. Έφτια-
ξαν μία υπέροχη οικογένεια 
και έκαναν δύο παιδιά τον 
Γιάννη και τον Κώστα. Υπήρ-
ξε άριστος οικογενειάρχης,  
σπούδασε τα παιδιά του και τα μεγάλωσε με πε-
ρισσή αγάπη κι αυτοί με τη σειρά τους έφτιαξαν 
οικογένειες που χαίρουν της εκτιμήσεως όλης της 
κοινωνίας. 

Το μεγαλύτερο χαρακτηριστικό του ήταν η 
αγάπη του για όλη την οικογένεια, τα αδέρφια, τα 
ανήψια αλλά και για τους γαμπρούς και τις νύφες. 
Πάντα τους υποστήριζε όλους και είχε έναν καλό 
λόγο για όλους. Πάντα έβλεπε τα θετικά στον άν-

θρωπο κι άφηνε στην άκρη της μικρότητες. Αυτό 
είναι και το χαρακτηριστικό της μεγάλης οικογέ-
νειας Γραφιαδέλλη.

Ο Βασίλειος μαζί με τον αδερφό του Νικόλαο 
προσέφεραν τα μέγιστα για την αποπεράτωση 
του Ιερού Ναού «Παναγίας Ιμβριώτισσας» και του 

Γηροκομείου. 
Για όλους τους φίλους και συ-

μπατριώτες του ήταν ένας μονα-
δικός άνθρωπος με ειλικρίνεια 
και ήθος.

Σήμερα όλοι περίλυποι απο-
χαιρετούμε έναν ξεχωριστό άν-
θρωπο. Οι απόψεις του και οι 
συμβουλές του θα μας συνοδεύ-
ουν πάντα.

Θείε, τώρα που φεύγεις από 
εδώ είμαι σίγουρος ότι πρώτα 
θα επισκεφθείς την μονάκριβη 
Πατρίδα μας, την Ίμβρο. Θα πας 
στα Αγρίδια και θα ψάξεις τα πα-
λιά μονοπάτια που οδηγούν στην 

«Μπαλά», στο ντάμι. 
Θείε, τώρα που φεύγεις δώσε χαιρετίσματα 

στη Μάνα μου και στο θείο Νίκο. Πες τους ότι 
είμαστε όλοι καλά, πάντα μονιασμένοι κι αγαπη-
μένοι.

Θείε, να είναι ελαφρύ το χώμα που θα σε σκε-
πάσει. Καλό Παράδεισο.

Δεν θα σε ξεχάσουμε ποτέ!

Παύλος Σταματί δης

Εις μνήμην 

Βασι λείου Γραφιαδέλλη
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Θάνατοι
 Στις 13 Σεπτεμβρίου 2021 πέθανε σε ηλικία 85 ετών ο Κωνσταντίνος Φουκαράς, από την Παναγία της Ίμ-

βρου.   
 Στις 14 Σεπτεμβρίου 2021 πέθανε στο Σύδνεϋ της Αυστραλίας  σε ηλικία 88 ετών η Ανδριάνα (Μαδούρη) 

Κασσιμάτη, από το Σχοινούδι της Ίμβρου. 
 Στις 12 Οκτωβρίου 2021 πέθανε στο Σύδνεϋ της Αυστραλίας  σε ηλικία 91 ετών η Μαρία Μπρί, από την 

Παναγία της Ίμβρου. 
 Στις 15 Νοεμβρίου 2021 πέθανε στη Μελβούρνη της Αυστραλίας σε ηλικία 62 ετών ο Γεώργιος Χριστ. Δε-

μιρτζής, γιός του αείμνηστου Χρίστου από τα Αγρίδια και της Ελένης Κοκκινάκη από το Σχοινούδι. Αφήνει 
πίσω τα οχτώ παιδιά του.

 Στις 29 Νοεμβρίου 2021 πέθανε στη Θεσσαλονίκη, από επιπλοκές του Covid-19, σε ηλικία 52 ετών η Χαρί-
κλεια Ντάλντα, κόρη του Θανάση και της Αριστονίκης και αδελφή του Νίκου, από το Γλυκύ της Ίμβρου. 

 Στις 29 Νοεμβρίου 2021 πέθανε στο Σύδνεϋ της Αυστραλίας σε ηλικία 88 ετών ο Αθήνως Μπουνταλάς, από 
το Σχοινούδι της Ίμβρου.

 Στις 8 Ιανουαρίου 2022 πέθανε στο Σύδνεϋ της Αυστραλίας σε ηλικία 84 ετών ο Κωνσταντίνος Μαδούρης, 
του Βασιλείου και της Σέργινας, από το Σχοινούδι της Ίμβρου.

 Στις 30 Ιανουαρίου 2022 πέθανε στο Kirchheim-Teck της Γερμανίας σε ηλικία 91 ετών ο Γεώργιος Τσιβιτής 
από το Σχοινούδι της Ίμβρου.

 Στις 4 Φεβρουαρίου 2022 πέθανε στην Αθήνα σε ηλικία 91 ετών ο Παναγιώτης Βογιατζής, από τα Αγρίδια 
της Ίμβρου.

 Στις 6 Φεβρουαρίου 2022 πέθανε σε ηλικία 62 ετών στην Αθήνα ο Γεώργιος Λιγνός, από το Ευλάμπιο της 
Ίμβρο.

 Στις 14 Φεβρουαρίου 2022 πέθανε στην Mt. Gambier Βικτώρια της Αυστραλίας σε ηλικία 66 ετών η Αμύρσα 
(Μαίρη) Ζούνη Τσιμουρτός, από τους Αγίους Θεοδώρους της Ίμβρου. 

 Στις 7 Μαρτίου 2022 πέθανε στην Αθήνα σε ηλικία 86 ετών ο Βασίλειος Γραφιαδέλλης, από τα Αγρίδια της 
Ίμβρου.

 Στις 12 Μαρτίου 2022 πέθανε στην Αθήνα σε ηλικία 78 ετών ο Γεώργιος Χιώτος από τα Αγρίδια της Ίμ-
βρου.

Κ ο ι ν ω ν ι κ ά

Ανδριάνα
(Μαδούρη)

Μαρία Μπρί Γεώργιος 
Δεμιρτζής

Αθήνως 
Μπουνταλάς

Κωνσταντίνος
Μαδούρης

Γεώργιος Τσιβιτής Παναγιώτης
Βογιατζής

Γεώργιος Πιγνός Αμύρσα (Μαίρη) 
Ζούνη

Βασίλειος 
Γραφιαδέλλης

Γεώργιος
Χιώτος
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Εκδόθηκε πρόσφατα από τον γνωστό εκδοτικό 
οίκο Αντ. Σταμούλη ο τόμος «Η ιστορική Θράκη 

υπό το πρίσμα της Εθνογλωσσολογίας» στον οποίο 
εμπεριέχονται τα Πρακτικά του ομώνυμου Διεθνούς 
Επιστημονικού Συνεδρίου που διοργανώθηκε από 
το Τμήμα Γλώσσας, Φιλολογίας και Πολιτισμού Πα-
ρευξείνιων Χωρών του Δημοκρίτειου Πανεπιστη-
μίου Θράκης σε συνεργασία με την Ελληνική Ονο-
ματολογική Εταιρεία και πραγματοποιήθηκε στην 
Κομοτηνή, στις 6-8 Οκτωβρίου 2017.

Στις συνολικά 508 σελίδες του σκληρόδετου 
τόμου περιέχονται 31 πρωτότυπες επιστημονικές 
εργασίες Ελλήνων και ξένων ερευνητών, οι οποί-
ες είχαν εκφωνηθεί στη διάρκεια του συνεδρίου. 
Μεταξύ αυτών βρίσκεται και η εργασία του συ-
μπατριώτη μας κ. Ξεν. Τζαβάρα με τίτλο: «Φυτω-
νυμικά τοπωνύμια της Ίμβρου: σημασιολογική και 
μορφολογική προσέγγιση» που εντάσσεται στις 
ερευνητικές του προσπάθειες για την επιστημονι-
κή προσέγγιση του συνόλου των ιμβριακών τοπω-
νυμίων. 

Στο πλαίσιο της παραπάνω εργασίας ο κ. Τζα-
βάρας –ο οποίος είχε και την επιστημονική συ-
νεπιμέλεια (με την κ. Χρ. Μάρκου και την κ. Ευ. 
Θωμαδάκη από το ΔΠΘ) του προαναφερθέντος 
τόμου– είχε την ευκαιρία να εξετάσει γλωσσολο-
γικά-ονοματολογικά τα συνολικά 285 ιμβριακά 
τοπωνύμια που προέρχονται από αντίστοιχα ονό-
ματα φυτών που επιχωριάζουν στην Ίμβρο (δέν-
δρων, θάμνων, χόρτων, καρπών, κήπων) (π.χ.: 
Αγριουσ’κιές, Απ’διώνας, Ασ’καμ’νίδι - Αστοιβ’δι-
ρή, Βουρλίδια, Λ’γίδια - Λαδάν’, Μαλαθριά, Σ’να-
πίδα - Κ’κκιά, Καρύδι, Μουναχλάδι, Καταφύδα, 
τι Χ’στόδουλ’ ι Μπαχτσές, κ.λπ.). Από τη μελέτη 
προέκυψαν ενδιαφέροντα συμπεράσματα -μεταξύ 
άλλων- για τη μεγάλη ποικιλία και γενικότερα τα 
είδη της χλωρίδας που υπάρχουν / υπήρχαν στην 
Ίμβρο ενώ άξιο αναφοράς είναι και το γεγονός της 
παντελούς απουσίας φυτωνυμικών τοπωνυμίων 
ξένης (μη ελληνικής) ετυμολογικής προέλευσης. 

«ΙΜΒΡΙΩΤΙΚΑ»

Πραγματοποίηση Έκδοσης Ιμβριακού  
Ενδιαφέροντος 

(«Φυτωνυμικά τοπωνύμια στην Ίμβρο»)

Αποστολή ειδών πρώτης ανάγκης
στους πρόσφυγες της Ουκρανίας
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Η ανταπόκριση των μελών και συμπατριωτών στο κάλεσμα του Δ.Σ. της Ιμβριακής Ένωσης Μακεδονίας 
- Θράκης για συγκέντρωση ειδών πρώτης ανάγκης, ήταν πολύ μεγάλη και συγκεντρώθηκαν πολλά είδη. 
Τα δέματα μεταφέρθηκαν στη Μονή Βλατάδων, απ’ όπου σε συνεργασία με το Προξενείο της Ουκρανίας 
γίνονται αποστολές στην Ουκρανία.

Συγχαρητήρια σε όσους προσέφεραν την αγάπη και την αλληλεγγύη τους.
Γιατί εμείς οι Ίμβριοι ξέρουμε από προσφυγιά!

Κρεπερί «Rafael la Marıa»
Στην κρεπερί  «Rafaella Marıa» που βρίσκεται στην Παναγία άνοιξε στις 26 

Δεκεμβρίου 2021 με την ευλογία του Σεβαμιοτάτου Μητροπολίτη Ίμβρου και 
Τενέδου κ. Κυρίλλου φτιάχνονται γαλλικές κρέπες συνδυάζοντας την μοναδική 
γεύση κρέπας, παγωτού και καφέ με το πρωτοπόρο ντεκόρ. Σας περιμένουμε 
να απολαύσετε την αυθεντική γεύση γαλλικής κρέπας. Καλές δουλειές.

Αποστολή ειδών πρώτης ανάγκης
στους πρόσφυγες της Ουκρανίας



Συνθήκη της Λωζάνης
24 Ιουλίου 1923

Άρθρο 14, καθεστώς Ίμβρου και Τενέδου

«Αι νήσοι Ίμβρος και Τένεδος, παραμένουσαι υπό την τουρκικήν κυριαρχί-

αν, θα απολαύουν ειδικής διοικητικής οργανώσεως, αποτελουμένης υπό 

τοπικών στοιχείων και παρεχούσης πάσαν εγγύησιν εις τον αυτόχθονα μη 

μουσουλμανικόν πληθυσμόν όσον αφορά την τοπικήν αυτοδιοίκησιν και 

την προστασίαν των ατόμων και των αγαθών.

Η τήρησις της τάξεως θα διασφαλίζεται υπό αστυνομίας στρατολογουμέ-

νης εκ του αυτόχθονος πληθυσμού, μερίμνη της ως άνω προβλεπομένης 

τοπικής διοικήσεως και υπό τας διαταγάς αυτής τιθεμένης».

Αι συνομολογηθείσαι ή συνομολογηθησόμεναι μεταξύ Ελλάδος και Τουρ-

κίας συμφωνίαι, αι αφορώσαι την ανταλλαγήν των Ελληνικών και τουρ-

κικών πληθυσμών, δεν θα εφαρμοσθώσιν εις τους κατοίκους των νήσων 

Ίμβρου και Τενέδου.


